

株洲市第十三次妇女代表大会召开

## 为“制造名城”加速度发展贡献巾帼智慧

今日女报/凤凰网(通讯员李雯婷 姚时美)12月7日上午,株洲市第十三次妇女代表大会开幕,来自全市各条战线的275位妇女代表齐聚一堂,共商妇女事业发展大计。株洲市委书记曹慧泉出席开幕式并讲话,省妇联党组成员、副主席张媛媛出席并致辞,株洲市委副书记、市长陈恢清出席。株洲市领导胡长春、聂方红、罗琼、李武宁、杨英杰、王卫安、王庭恺、江小忠等参加大会。

张媛媛表示,株洲市各级党委政府高度重视妇女工作,各级妇联组织创特色、求突破,工作得到全国妇联的批示肯定,为全省妇联系统提供了株洲经验。希望株洲女性做伟大思想的坚定追随者、高质量发展的不懈奋斗者、美好生活的积极创造者、妇联改革的大胆先行者,在株洲发展中贡献巾帼力量。希望市各级党委政府为妇联组织履职、开展工作创造良好条件。

曹慧泉代表株洲市委、市人大、市政府、市政协向大会召开表示祝贺,对五年来全市各级妇联组织和广大妇女所做的大量卓有成效的工作给予充分肯定。曹慧泉表示,希望全市广大妇女牢记光荣使命,把握时代主题,在



12月7日上午,株洲市第十三次妇女代表大会召开。

株洲改革发展的伟大实践中放飞美好梦想,书写精彩人生,发出最美声音。一要忠诚向党,淬炼至强信念;二要勇毅向前,展现至坚风范;三要崇德向善,播撒至爱力量;四要雅慧向阳,留下至美身影。

曹慧泉强调,全市各级妇联组织要坚持把联系和服务广大妇女作为根本任务和生命线,倾心尽力为妇女群众办实事、做实事、解难事。各级党委要自觉把妇女工作摆在中心大局中来谋划,更加关心和重视妇女人才的成长,认真落实男女平等基本国策,加大对先进妇女典型的宣传力度,为妇女自由全面发展营造良好环境。

株洲市第十三次妇女代表大会全面总结了过去五年全市妇女

工作取得的成绩,科学谋划未来五年的妇女工作,并选举市妇联第十三届执委。五年来,株洲市高度重视妇女工作。全市广大妇女积极投身株洲经济社会建设,在脱贫攻坚、创新创业、乡村振兴、家庭建设、疫情防控、基层社会治理等领域涌现了一大批德才兼备、勤勉敬业、锐意进取的杰出女性,打造了“最美庭院”、“稻花香”读书会、“感恩慈母”等一批特色工作品牌,充分展示了株洲女性的时代新风采。

市妇联相关负责人介绍,未来五年,全市妇女姐妹将划奋斗之桨、创出彩之业,共绘全市妇女事业更新更美画卷,为加快培育制造名城、建设幸福株洲贡献更多巾帼智慧,彰显更大巾帼担当。

## 代表风采

## 耕耘职教高地,培养高技能人才

张丽华(株洲职业教育科技园管理办公室科教事业科科长)

12年间,株洲职教园从郊区农田蝶变为聚集10所职业院校,在校学生逾10万人、教师4553名,年均培训规模20万人次的产教融合重点园区。

每年有3万多名毕业生从这里走出去,株洲职教园培育出行业领军人物83名,涌现出一大批如邹毅、谢光明、马滔等代表性高技能人才、能工巧匠,为培育制造名城、建设幸福株洲提供有力的人才支撑。

张丽华作为职教战线的一员,用双脚丈量园区,在推动园区建设、链接产教资源、打造培训基地、提升教育水平等一系列工作中挥洒青春和汗水,以坚韧的毅力为园区发展贡献巾帼智慧和力量。

“作为一名职教人,我将继续全心服务,在培养高技能人才的道路上贡献更多力量。”张丽华说。

## 打造芳香产业,助力乡村振兴

金爱国(湖南慕她生物科技发展有限公司总经理)

6年前,爱美的金爱国投入全部身家,在株洲市天元区群丰镇等地流转了1554亩土地,种植了迷迭香、大马士革玫瑰等,开启芳香产业发展之路,成立以面向女性人群为主的生物科技企业。历经波折,如今,慕她生物已成为株洲芳香产业的标杆,也是引人注目的乡村振兴龙头典范。

如今的慕她生物,拥有29项发明专利,有效带动长株潭地区3240户村民就业创业,数以千计的村民,在家门口上班,就能挣到数千元月薪。

危急关头,慕她生物显担当。2020年新冠肺炎疫情期间,慕她生物成为株洲本土第一家生产械字号医用防护服的企业,为医护人员提供安全保障;在2020年、2021年两轮疫情中,公司捐赠价值80多万元的防护服和慕她产品;今年疫情防控期间,公司又捐赠1500份、价值上百万元的产品。

“我将继续精益求精,让慕她融入女性生活,打造美丽人生,成就‘她力量’,传递‘她温暖!’”金爱国说。

## 妇联执委 履职故事②

## 用活积分,她让村民坐上旅游“致富车”

今日女报/凤凰网记者 欧阳婷

雷朝霞是常德津市市毛里湖镇青苗社区支部副书记、津市妇联兼职副主席。自2008年担任村妇女主任以来,雷朝霞就和妇女儿童结下了不解之缘,带动社区产业发展。2018年10月,雷朝霞被推选为常德津市市妇联执委,她更是用实际行动关心关爱留守妇女和儿童,积极推动乡风文明建设,成为了居民信赖的“娘家人”。



田间地头里的雷朝霞。

## 返乡创业,为妇女老人增加了收入

“当时社区没有产业,居民们的收入依靠务农和外出务工。”2008年,在镇上开设幼儿园的雷朝霞被居民们推选为新一任的妇女主任。由于工资不高,雷朝霞决定外出务工,但在老支书的劝说下,她决定留下来,谋划社区发展,“安下心来,发展产业”。

经过考察,雷朝霞发现苗木产业十分火爆,市场潜力也大,利润空间高,同时,苗木产业需

要的技术简单好上手,适合长期发展的同时,也方便带动村民们一起加入。于是,雷朝霞在几位志同道合的村民的支持下,流转承包300亩土地,带头创立了津市市花卉苗木合作社。

作为青苗社区的致富带头人,为鼓励大家发展产业,雷朝霞将自己的300亩土地无偿转让给了其他居民,并免费提供技术人员和种植养护技术。同时,社区建立了桑葚、草莓采摘园,田螺、龙虾养殖基地,葡萄、中草药、水稻等种植农

民专业合作社,种植大户和家庭年农场已经有10多家;吸引返乡的年轻创业者20多名,带动就业人员200多人。

“我们鼓励在家的妇女、老人制作糍粑、麦芽糖等农副产品,在节庆活动的时候售卖。”雷朝霞告诉今日女报/凤凰网记者,针对青苗社区的产业特色提出以“绿色、健康、原生态”为发展理念,创办了社区集体企业绿野青苗旅游产业有限公司,策划“四季青苗”节庆活动,通过活动吸引了每年近10万游客前来,百姓的年均纯收入也从2015年的5000元提高到了2020年的23000元。第一个“冬季火热腊八节”时,村里一个月的总销售额达到了300万元。她记得,有一位妇女的麦芽糖一个月的销售额达到了5000元。

## 活用湘妹子能量家园,为妇女提供发展平台

2018年10月,雷朝霞被推选为常德津市市妇联执委,并担任市妇联兼职副主席。她在带领社区居民发展产业的同时,也不忘带动社区妇女儿童的发展。

雷朝霞在社区开展了“爱心存折”活动,居民们凭志愿活动可积累积分。2021年,“湘妹子能量家园”入驻青苗社区,“这简直是一场及时雨。”雷朝霞告诉记者,她将“爱心存折”活动融入到了“湘妹子能量家园”里,开展积分登记与积分礼品兑换,大大提高了居民们参与的积极性,让社区的妇女儿童感受到家的温暖,也让自己更阳光自信。

2022年,在雷朝霞的努力下,青苗社区的中小学研学实践活动顺利开展,仅5月份就接待学生及家长5000多人,民宿餐饮就为百姓创收14.75万元。雷朝霞将前来研学的孩子和家长们的食宿安排到了村妇联执委们的家里,为执委们增加一份收入的同时,也对执委们提出了要求:“我们还要积分比赛的,如果做得不好,就会受到惩罚。”

如今,雷朝霞担任津市市花卉苗木合作社法人、绿野青苗旅游产业有限公司总经理等职务。在她和村民们的努力下,青苗社区先后获得了湖南省优秀儿童之家、“湖南省湘妹子能量家园”试点村、常德市和谐社区等荣誉。